

“白玉兰”惊艳布达佩斯

上海艺术家为中外观众奉上戏剧专场演出

□ 记者 王永娟

当地时间5月11日晚,应中国驻匈牙利大使馆和布达佩斯中国文化中心邀请,上海白玉兰戏剧表演艺术奖获奖代表们在匈牙利布达佩斯 MOM 文化中心,为中外观众奉上“玉兰花开·魅力上海”戏剧专场演出。这场戏剧文化盛宴,带领匈牙利观众一起走进十里春风的魅力上海、玉兰芬芳的戏剧码头,观众席中,掌声、喝彩声此起彼伏,经久不息。

专场演出中,京剧演员陈圣杰与杨亚男、昆曲演员黎安与张冉、越剧表演艺术家章瑞虹与方亚芬、沪剧表演艺术家华雯,为观众呈现了京、昆、越、沪等传统戏曲艺术的迷人魅力;女高音歌唱家王作欣、男中音歌唱家杨小

勇、芭蕾舞演员吴虎生与戚冰雪、杂技演员张珂与魏郭俊,则以歌剧、芭蕾舞剧、杂技剧等多种戏剧艺术展现了中国戏剧的独特风采。

越剧《梁祝》优美的旋律结束,台下经久不息的掌声让章瑞虹的思绪回到了2017年。当年,她曾受邀来此参与“文化中国·四海同春”中匈手拉手大型新春电视文艺晚会,当时也演了《梁祝》,经典的魅力以及电影艺术的助推,让舞台版《梁祝》广为流传,成为讲好中国故事的一张名片。作为主演之一,章瑞虹深感荣幸,“希望通过白玉兰戏剧奖搭建的国际平台,更好地传承经典,传播中国优秀传统文化。”

2001年,中国昆曲入选世界非物质文化遗产,如今在全世界“圈粉”。黎安感慨道:“很荣幸能把600年历史的昆曲原汁原味地带到国际舞台,让更多人听见江南的水磨腔,也看到昆曲的载歌载舞。”曾跟随上海芭蕾舞团多次赴欧洲巡演的吴虎生和戚冰雪,一到剧场就投入走台排练。戚冰雪说:“匈牙利观众的热烈掌声让我充分感受到他们对表演的认可、对中国艺术的喜爱。这不仅是一场演出,也是一次国际舞台的共建。”作为“海派杂技”的代表,张珂感受到肩上的责任和使命:“我们要全力以赴,用最佳的舞台表演,向世界观众展现海派杂技的魅力,传递

中华文化的神韵。”

艺术家们精彩的演出,美丽的中国的爱情故事让匈牙利观众深深动容。一位布达佩斯的当地观众表示,通过新闻他对中国有了更多了解,也对中国传统文化产生了浓厚兴趣,一听说有一台来自中国上海的精彩演出,很激动,特地赶来观看,演出给他带来很大的惊喜。

演出结束后,不少当地华人华侨来到后台与演员合影留念求签名。19岁的李政桥在布达佩斯上学,从小喜欢戏曲,在网上看到演出消息后,立刻与家人一起过来观看演出,“非常惊艳!能够同时欣赏到那么多不同的戏剧艺术,一睹名家风范,机会

真的特别难得。”14岁的季一媛来到布达佩斯一年多,以前在国内时了解过戏曲艺术且入了迷,这次看到平时网上关注的上海艺术家来到布达佩斯,惊喜不已,特赶来圆自己的追星梦。

上海市文联专职副主席、上海剧协主席谷好好表示,上海白玉兰戏剧表演艺术奖获奖代表走进布达佩斯,在国际舞台上呈现一台融合优秀戏曲表演与多元戏剧艺术的演出,既推进了中匈文化交流,也增进了上海和布达佩斯两座城市的友谊。

匈牙利匈中友好协会主席海笛曾在上海生活10年,她希望以后能够有更多文化交流,把上海文化介绍到匈牙利,把更多匈牙利传统文化介绍到上海。匈牙利匈中友好协会副主席埃丽卡感慨,“上海艺术家们水平非常高。匈牙利文化底蕴深厚,有很多国际交流活动,现在来自中国的文化活动越来越多,希望今后有更多上海艺术家来匈牙利交流互动。”

全国城市节约用水宣传周来了

徐汇启动行业联合节水行动

□ 记者 杨宜修 康家辉 陈文卿

2024年5月11日至5月17日是第三十三届“全国城市节约用水宣传周”。在宣传周首日(5月11日),上海市水务局携手徐汇区人民政府,共同举办了2024年上海“全国城市节约用水宣传周”开幕式暨徐汇区“数智化引领节水新风尚 高质量发展新质生产力”行业联合节水行动。上海市水务局党组书记、局长史家明,区委副

书记、代理区长王华,副区长高世均等出席活动。

徐汇坐落于黄浦江畔,因水得名,因水而兴,近年来还在节水工作上取得了显著成效。通过持续实施水资源消耗总量和强度双控行动,徐汇推动形成绿色发展方式和生活方式,累计建成10家节水型企业、122家节水型单位、182家节水型小区、34家节水型学校,并顺利通过了县域节

水型社会达标建设验收。

开幕式上宣读了2023年度上海市节约用水对标达标优秀企业名单。其中,中共上海市徐汇区委员会办公室、复旦大学附属中山医院、徐汇区人才服务中心、上海民航职业技术学院(徐汇校区)、华东理工大学等上榜。复旦大学附属中山医院作为2023年度市级水效领跑者代表,分享了在节水工作方

面的经验做法,为现场其他单位提供了有益借鉴。

2024年如何进一步深入实施节水行动?在“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”十六字治水思路下,徐汇区水务局相关负责人介绍了“徐汇区行业联合节水行动”实施计划——以节水明星培育节水“新载体”,以技术创新形成节水“新气象”,以新质生产力引领节水“新风尚”。

网络文明建设

为持续推动属地“自媒体”行业健康有序发展,5月13日,结合上海市委网信办“清朗浦江·2024”网络生态治理旬行动,徐汇区委网信办联合区委统战部举办“新兴技术在网络传播领域的实践应用”网络人士(自媒体)主题沙龙,属地“自媒体”20余人(家)参加活动。

实地参观,体验新领域技术变革

网络人士代表们来到上海商汤智能科技有限公司,体验人工智能在网络传播领域的实践应用。商汤科技分享了最新发布的“日日新 SenseNova 5.0”大模型,还介绍了AI大模型在智能汽车、智慧医疗、智慧城市、智慧生活等领域的广泛应用,以一场沉浸式AI之旅,让人身临其境感受前沿科技对生产生活带来的深刻改变。在模速空间创新生态社区,大家实地了解大模型产业发展的前沿态势。

分享交流,共话“自媒体”发展

座谈交流会上,新榜科技副总裁沈涓以“自媒体内容生态发展与生存”为主题做了主旨分享,商汤科技执行总编辑达娜结合企业的实践经验向大家分享人工智能新技术对网络传播带来的变革。“陈小兜律师”“徐小汇”“是Summer小花”“远播教育”等网络人士(自媒体)结合自身经历和从业经验,就如何发挥自身优势、承担社会责任等方面进行交流,并对“自媒体”行业发展的前景和规范化治理进行了深入探讨。

市委网信办网管处介绍了“清朗浦江·2024”网络生态治理旬工作重点,并结合营商网络环境、“自媒体”、网络暴力、未成年人网络保护等重点领域的网络生态问题进行了合规提示。区委网信办结合本次专项行动的整治重点提出了“增强网络安全意识、规范网络传播行为、坚持内容守正创新、加强行业分享交流”四方面指导意见,进一步推动属地“自媒体”积极履行主体责任,共同打造正能量充盈的舆论生态圈,努力构建网上美好精神家园。

(来源:区委网信办)

徐汇区举办网络人士(自媒体)主题沙龙

上海市“非遗在社区”示范名单公布

徐汇区四个项目(点位)入选

上海市文化和旅游局近日公布了2024—2026年上海市“非遗在社区”示范项目和示范名单。

其中,徐汇区天平街道的“上海绕口令”项目与漕河泾街道的“中式服装盘扣制作技艺”项目成功入选2024—2026年上海市“非遗在社区”示范项目,湖南街道的海派连环画传承馆(连环画)与华泾镇社区学校(钩针编织技艺)被评为2024—2026年上海市“非遗在社区”示范点。

天平上海绕口令传承

基地位于天平街道社区文化活动中心,基地一贯以上海市非物质文化遗产“上海绕口令”为载体,在天平“名家坊”成员徐维新、钱程以及区级非物质文化遗产代表性传承人俞惠娣、殷志强等人的指导和参与下,积极开展“上海话”和“上海绕口令”的保护、传承工作。

漕河泾街道:中式服装盘扣制作技艺

漕河泾街道从1998年开始成立盘扣团队,挖掘盘扣文化、传承盘扣技艺、发展盘扣项目。经过多

年的发展及保护,目前项目有传承人6人,其中市级代表性传承人1人,区级代表性传承人1人。社区学员传承人群三百多人,分散在各个社区和院校。固定的传承工作室2处,校园传承基地1处(中国中学高中部)。

海派连环画传承馆

位于湖南街道的海派连环画传承馆传承面积200平方米左右,配有齐备的传承设备,可以全面开展传承非遗技艺和开展各类画展和讲座。馆内有非遗传承人著名连环画家汪

观清、画家钱定华、画师郭海佳老中青三位代表老师。每年吸引周边社区居民和市民游客数千人来此参观及参加体验活动。

华泾镇社区学校

华泾镇社区学校常态化开展非遗传承传播实践工作,每年都会组织开展各类编织活动和培训课程,定期举办编织技巧交流会和展示活动,吸引更多人走进编织艺术;同时,还与辖区内中小学校合作开展编织课程,将非遗文化传递给下一代。

(来源:徐汇文旅)